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2019-2020学年七年级（上）期中数学试卷
一．选择题（共15小题）
1．若a与2互为相反数，则|a+2|等于（　　）
A．2
B．﹣2
C．0
D．﹣1
2．下列式子：x2+2，[image: image76.png]


+4，[image: image2.png]3ab’



，[image: image3.png]


，﹣5x，0中，整式的个数是（　　）
A．6
B．5
C．4
D．3
3．下列运算正确的是（　　）
A．[image: image4.png]



B．﹣7﹣2×5＝﹣9×5＝﹣45


C．[image: image5.png]ol





D．﹣5÷[image: image6.png]


+7＝﹣10+7＝﹣3
4．下面计算正确的是（　　）
A．3x2﹣x2＝3
B．3a2+2a3＝5a5


C．3+x＝3x
D．﹣0.25ab+[image: image7.png]


ba＝0
5．用科学记数法表示的数为2.25×105，则原数是（　　）
A．22500
B．225000
C．2250000
D．2250
6．已知有理数a，b在数轴上表示的点如图所示，则下列式子中正确的是（　　）
[image: image8.png]



A．a+b＜0
B．a+b＞0
C．a﹣b＜0
D．ab＞0
7．若a＞1，则|a|，﹣a，[image: image9.png]


的大小关系正确的是（　　）
A．|a|＞﹣a＞[image: image10.png]



B．|a|＞[image: image11.png]


＞﹣a
C．[image: image12.png]


＞﹣a＞|a|
D．﹣a＞|a|＞[image: image13.png]



8．将数n减少3，再扩大5倍，最后的结果是（　　）
A．n﹣3×5
B．5（n﹣3）
C．n﹣3+5n
D．5n﹣3
9．5x2﹣3x﹣5加上﹣3x后等于（　　）
A．5x2﹣5
B．5x2﹣6x﹣5
C．5+5x2
D．5x2﹣6x+5
10．礼堂第一排有a个座位，后面每排都比前一排多一个座位，用式子表示第n排的座位数是（　　）
A．a+1
B．a+n
C．a+n+1
D．a+n﹣1
11．当x分别等于1和﹣1时，代数式x4+2x2+5的值（　　）
A．异号
B．相等
C．互为相反数
D．互为倒数
12．去括号后等于a﹣b+c的是（　　）
A．a﹣（b+c）
B．a+（b﹣c）
C．a﹣（b﹣c）
D．a+（b+c）
13．下列说法错误的是（　　）
A．整数和分数统称有理数


B．正分数和负分数统称分数


C．正数和负数统称有理数


D．正整数、负整数和零统称整数
14．某种品牌的彩电降价30%以后，每台售价为a元，则该品牌彩电每台原价为（　　）
A．0.7a元
B．0.3a元
C．[image: image14.png]


元
D．[image: image15.png]


元
15．按下面的程序计算，若开始输入的值x为正数，最后输出的结果为1339，则满足条件的x的不同值最多有（　　）
[image: image16.png]oAt o il S s> i R




A．2个
B．3个
C．4个
D．5个
二．解答题（共9小题）
16．计算：[image: image17.png]



17．4a2+3b2+2ab﹣4a2﹣4b2．
18．先化简，再求2x2+3x﹣5﹣（2x2﹣x﹣1）的值，其中x＝1．
19．某自行车厂计划一周生产自行车1400辆，平均每天生产200辆，但由于种种原因，实际每天生产量与计划量相比有出入下表是某周的生产情况（单位辆超产记为正，减产记为负）：
	星期
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	日

	增减/辆
	+5
	﹣2
	﹣4
	+13
	﹣10
	+15
	﹣9


（1）根据记录的数据可知，该厂本周实际生产自行车多少辆？
（2）产量最多的一天比产量最少的一天多生产自行车多少辆？
（3）该厂实行每周计件工资制，每生产一辆车可得60元，若超额完成任务，则超过部分每辆另奖15元，少生产一辆扣20元，那么该厂工人这一周的工资总额是多少元？
20．某同学做“化简求值：[image: image18.png](x*-2xy ey
y9-@xPyx"-y7
v-20:3L
Sxly-xy?)



，其中x＝5，y＝﹣1”时，把x＝5错抄成x＝3，但他的计算结果却是正确的．试说明理由，并求出这个计算结果．
21．已知关于x，y的多项式A＝2x3﹣8x2+nx﹣1与B＝3x3+2mx2﹣5x+3，若A+B不含二次项，A﹣B不含一次项，求2A﹣B的值．
22．黑蚂蚁沿着大半圆从A地爬到B地，白蚂蚁沿着两个小半圆弧路线也从A地爬到B地．它们同时从A地出发，让人奇怪的是，两只蚂蚁同时爬到B地．假设AB＝a
（1）请你帮忙裁决，两只蚂蚁谁爬得快？
（2）两只蚂蚁对你的裁决很不满意，决定到图2中的比赛场地再比一次，依然黑蚂蚁沿着大半圆爬，白蚂蚁沿着小半圆爬，同时从A地出发，那么请问哪只蚂蚁先爬到B地？说明理由．
[image: image19.png]



23．把正方体（图1）沿着某些棱边剪开，就可以得到正方体的表面展开图，如图2．在图1正方体中，每个面上都写了一个含有字母x的整式，相对两个面上的整式之和都等于4x﹣7，且A+D＝0，（说明：A、B、C、D都表示含有字母x的整式）请回答下面问题：
（1）把图1正方体沿着某些棱边剪开得到它的表面展开图2，要剪开　   　条棱边；
（2）整式B+C＝　   　；
（3）计算图2中“D”和“？”所表示的整式（要写出计算过程）．
[image: image20.png]EANE EEE N 51





24．某商店出售一种商品，其原价为m元，现有如下调价方案，通过列式子计算答题：
（1）一种是先提价10%，在此基础上又降价10%；另一种是先降价10%，在此基础上又提价10%．用这两种方案调价的结果是否一样？调价后的结果是不是都恢复了原价？
（2）甲先在原价的基础上提价10%，在此基础上又提价10%；乙在原价的基础上提价20%，两人调价后的结果是否一样？谁的高？
（3）丙先在原价的基础上降价10%，在此基础上又降价10%；丁在原价的基础上降价20%，两人调价后的结果谁的高？为什么？
（4）在原价的基础上提价a%可得算式为　   　，在此基础上又提价a%得算式为　   　，再提价a%可得算式为　   　．按此规律，若提价n次，则调价后的结果是　   　．
参考答案与试题解析
一．选择题（共15小题）
1．若a与2互为相反数，则|a+2|等于（　　）
A．2
B．﹣2
C．0
D．﹣1
【分析】根据只有符号不同的两个数互为相反数，再根据绝对值解答即可．
【解答】解：因为a与2互为相反数，
可得：a＝﹣2，
所以|a+2|＝0，
故选：C．
2．下列式子：x2+2，[image: image21.png]


+4，[image: image22.png]3ab’



，[image: image23.png]


，﹣5x，0中，整式的个数是（　　）
A．6
B．5
C．4
D．3
【分析】根据整式的定义分析判断各个式子，从而得到正确选项．
【解答】解：式子x2+2，[image: image24.png]3ab




，﹣5x，0，符合整式的定义，都是整式；
[image: image25.png]


+4，[image: image26.png]


这两个式子的分母中都含有字母，不是整式．
故整式共有4个．
故选：C．
3．下列运算正确的是（　　）
A．[image: image27.png]



B．﹣7﹣2×5＝﹣9×5＝﹣45


C．[image: image28.png]ol





D．﹣5÷[image: image29.png]


+7＝﹣10+7＝﹣3
【分析】根据有理数的加减乘除运算依次计算即可．
【解答】解：A、﹣[image: image30.png]


+[image: image31.png]


＝﹣（[image: image32.png]


﹣[image: image33.png]


）＝﹣[image: image34.png]


，故本选项错误；
B、﹣7﹣2×5＝﹣7﹣10＝﹣17，故本选项错误；
C、3÷[image: image35.png]


×[image: image36.png]


＝3×[image: image37.png]


×[image: image38.png]


＝[image: image39.png]


，故本选项错误；
D、﹣5÷[image: image40.png]


+7＝﹣5×2+7＝﹣10+7＝﹣3，故本选项正确；
故选：D．
4．下面计算正确的是（　　）
A．3x2﹣x2＝3
B．3a2+2a3＝5a5


C．3+x＝3x
D．﹣0.25ab+[image: image41.png]


ba＝0
【分析】先判断是否为同类项，若是同类项则按合并同类项的法则合并．
【解答】解：A、3x2﹣x2＝2x2≠3，故A错误；
B、3a2与2a3不可相加，故B错误；
C、3与x不可相加，故C错误；
D、﹣0.25ab+[image: image42.png]


ba＝0，故D正确．
故选：D．
5．用科学记数法表示的数为2.25×105，则原数是（　　）
A．22500
B．225000
C．2250000
D．2250
【分析】根据将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数，可得答案．
【解答】解：2.25×105＝225000，
故选：B．
6．已知有理数a，b在数轴上表示的点如图所示，则下列式子中正确的是（　　）
[image: image43.png]



A．a+b＜0
B．a+b＞0
C．a﹣b＜0
D．ab＞0
【分析】从图上观察a，b的符号，然后根据有理数的加减法法则和有理数的乘法法则即可得到结果．
【解答】解：从图上可以看出，b＜﹣1＜0，0＜a＜1，
∴a+b＜0，故选项A符合题意，选项B不合题意；
a﹣b＞0，故选项C不合题意；
ab＜0，故选项D不合题意．
故选：A．
7．若a＞1，则|a|，﹣a，[image: image44.png]


的大小关系正确的是（　　）
A．|a|＞﹣a＞[image: image45.png]



B．|a|＞[image: image46.png]


＞﹣a
C．[image: image47.png]


＞﹣a＞|a|
D．﹣a＞|a|＞[image: image48.png]



【分析】可以用取特殊值的方法，因为a＞1，所以可设a＝2，然后分别计算|a|，﹣a，[image: image49.png]


，再比较即可求得它们的关系．
【解答】解：设a＝2，
则|a|＝2，﹣a＝﹣2，[image: image50.png]


＝[image: image51.png]


，
∵2＞[image: image52.png]


＞﹣2，
∴|a|＞[image: image53.png]


＞﹣a；
故选：B．
8．将数n减少3，再扩大5倍，最后的结果是（　　）
A．n﹣3×5
B．5（n﹣3）
C．n﹣3+5n
D．5n﹣3
【分析】将数n减少3，即为n﹣3，再扩大5倍，最后的结果是5（n﹣3）．
【解答】解：5（n﹣3）．
故选：B．
9．5x2﹣3x﹣5加上﹣3x后等于（　　）
A．5x2﹣5
B．5x2﹣6x﹣5
C．5+5x2
D．5x2﹣6x+5
【分析】根据题意列出关系式，去括号合并即可得到结果．
【解答】解：根据题意得：（5x2﹣3x﹣5）+（﹣3x）＝5x2﹣3x﹣5﹣3x＝5x2﹣6x﹣5．
故选：B．
10．礼堂第一排有a个座位，后面每排都比前一排多一个座位，用式子表示第n排的座位数是（　　）
A．a+1
B．a+n
C．a+n+1
D．a+n﹣1
【分析】分别列出n＝1、2、3…对应的座位数，再归纳总结出n＝n时的情况即可求解．
【解答】解：设座位数为x，
则当n＝1时，x＝a，
n＝2时，x＝a+1，
n＝3时，x＝a+2，
…
当n＝n时，x＝a+（n﹣1）．
故选：D．
11．当x分别等于1和﹣1时，代数式x4+2x2+5的值（　　）
A．异号
B．相等
C．互为相反数
D．互为倒数
【分析】这是一道代数式求值的问题，由于未知数都是偶次幂，所以不论x是正还是负，都不会影响结果，所以当x分别是1和﹣1是结果都是8，所以答案相等．
【解答】解：分别把1和﹣1代入得：
x4+2x2+5＝14+2×12+5＝8，
x4+2x2+5＝（﹣1）4+2×（﹣1）2+5＝8，
∴两个结果相等．
故选：B．
12．去括号后等于a﹣b+c的是（　　）
A．a﹣（b+c）
B．a+（b﹣c）
C．a﹣（b﹣c）
D．a+（b+c）
【分析】把四个选项按照去括号的法则依次去括号即可．
【解答】解：A、a﹣（b+c）＝a﹣b﹣c，故本选项错误；
B、a+（b﹣c）＝a+b﹣c，故本选项错误；
C、a﹣（b﹣c）＝a﹣b+c，故本选项正确；
D、a+（b+c）＝a+b+c，故本选项错误；
故选：C．
13．下列说法错误的是（　　）
A．整数和分数统称有理数


B．正分数和负分数统称分数


C．正数和负数统称有理数


D．正整数、负整数和零统称整数
【分析】根据有理数的定义和分类对各选项分析判断后利用排除法求解．
【解答】解：A、整数和分数统称有理数正确，不符合题意；
B、正分数和负分数统称分数正确，不符合题意；
C、应为正数、负数和零统称有理数，符合题意；
D、正整数、负整数和零统称整数正确，不符合题意．
故选：C．
14．某种品牌的彩电降价30%以后，每台售价为a元，则该品牌彩电每台原价为（　　）
A．0.7a元
B．0.3a元
C．[image: image54.png]


元
D．[image: image55.png]


元
【分析】设该品牌彩电每台原价为x元，根据题意得（1﹣0.3）x＝a，解方程即可求解．
【解答】解：设该品牌彩电每台原价为x元，则有（1﹣0.3）x＝a，
解得x＝[image: image56.png]


．
故选：D．
15．按下面的程序计算，若开始输入的值x为正数，最后输出的结果为1339，则满足条件的x的不同值最多有（　　）
[image: image57.png]oAt o il S s> i R




A．2个
B．3个
C．4个
D．5个
【分析】根据题意可知，若输入x，则输出6x+1，又分两种情况考虑，大于500，输出答案；否则重新输入．
【解答】解：设输入x，则直接输出6x+1，且6x+1＞0，那么就有
6x+1＝1339，
解得x＝223．
若不是直接输出6x+1＞0，
那么就有①6x+1＝223，
解得x＝37；
就有②6x+1＝37，
解得x＝6；
就有③6x+1＝6，
解得x＝[image: image58.png]


．
因为x是正数，所以不用再逆推．因此符合条件的一共有四个数，分别是223，37，6，[image: image59.png]


．
故选：C．
二．解答题（共9小题）
16．计算：[image: image60.png]



【分析】根据有理数的乘方、有理数的乘除法和加减法可以解答本题．
【解答】解：[image: image61.png]



＝﹣1+[image: image62.png]


×3×3+3[image: image63.png]



＝﹣1+[image: image64.png]


+3[image: image65.png]



＝4．
17．4a2+3b2+2ab﹣4a2﹣4b2．
【分析】根据合并同类项，系数相加字母及指数不变，可得答案．
【解答】解：原式＝（4a2﹣4a2）+（3b2﹣4b2）+2ab
＝﹣b2+2ab．
18．先化简，再求2x2+3x﹣5﹣（2x2﹣x﹣1）的值，其中x＝1．
【分析】首先化简2x2+3x﹣5﹣（2x2﹣x﹣1），然后把x＝1代入化简后的算式，求出算式的值是多少即可．
【解答】解：2x2+3x﹣5﹣（2x2﹣x﹣1）
＝2x2+3x﹣5﹣2x2+x+1
＝4x﹣4
当x＝1时，
原式＝0．
19．某自行车厂计划一周生产自行车1400辆，平均每天生产200辆，但由于种种原因，实际每天生产量与计划量相比有出入下表是某周的生产情况（单位辆超产记为正，减产记为负）：
	星期
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	日

	增减/辆
	+5
	﹣2
	﹣4
	+13
	﹣10
	+15
	﹣9


（1）根据记录的数据可知，该厂本周实际生产自行车多少辆？
（2）产量最多的一天比产量最少的一天多生产自行车多少辆？
（3）该厂实行每周计件工资制，每生产一辆车可得60元，若超额完成任务，则超过部分每辆另奖15元，少生产一辆扣20元，那么该厂工人这一周的工资总额是多少元？
【分析】（1）根据有理数的加法，可得答案；
（2）根据有理数的减法运算，可得答案；
（3）根据每辆的单价乘以自行车的数量，可得工资，根据超额每辆的奖励乘超额的数量，可得奖金，根据工资加奖金，可得答案．
【解答】解：（1）1400+[5+（﹣2）+（﹣4）+13+（﹣10）+15+（﹣9）]
＝1400+8
＝1408（辆）．
答：该厂本周实际生产自行车1408辆；
（2）15﹣（﹣10）＝15+10＝25（辆）．
答：产量最多的一天比产量最少的一天多生产自行车多25辆；
（3）1408×60+8×15＝84480+120＝84600（元）．
答：那么该工厂这一周的工资总额是84600元．
20．某同学做“化简求值：[image: image66.png](x*-2xy ey
y9-@xPyx"-y7
v-20:3L
Sxly-xy?)



，其中x＝5，y＝﹣1”时，把x＝5错抄成x＝3，但他的计算结果却是正确的．试说明理由，并求出这个计算结果．
【分析】原式去括号合并得到最简结果与x无关，可得出x的取值对结果没有影响．
【解答】解：∵原式＝x3﹣2xy2+y3﹣3x2y+x3+y2﹣2x3+3x2y+2xy2
＝（x3+x3﹣2x3）+（﹣3x2y+3x2y）+（﹣2xy2+2xy2）+2y3
＝2y3
∴原式化简后为2y3，跟x的取值没有关系．因此不会影响计算结果，
当y＝﹣1时，原式＝﹣2．
21．已知关于x，y的多项式A＝2x3﹣8x2+nx﹣1与B＝3x3+2mx2﹣5x+3，若A+B不含二次项，A﹣B不含一次项，求2A﹣B的值．
【分析】根据关于x，y的多项式A＝2x3﹣8x2+nx﹣1与B＝3x3+2mx2﹣5x+3，A+B不含二次项，A﹣B不含一次项，可以求得m，n的值，从而可以得到2A﹣B的值．
【解答】解：∵A＝2x3﹣8x2+nx﹣1与B＝3x3+2mx2﹣5x+3，
∴A+B＝（2x3﹣8x2+nx﹣1）+（3x3+2mx2﹣5x+3）
＝2x3﹣8x2+nx﹣1+3x3+2mx2﹣5x+3
＝5x3﹣（8﹣2m）x2+（n﹣5）x+2，
A﹣B＝（2x3﹣8x2+nx﹣1）﹣（3x3+2mx2﹣5x+3）
＝2x3﹣8x2+nx﹣1﹣3x3﹣2mx2+5x﹣3
＝﹣x3﹣（8+2m）x2+（n+5）x﹣4，
A+B不含二次项，A﹣B不含一次项，
∴[image: image67.png]{



，得[image: image68.png]


，
∴2A﹣B＝2（2x3﹣8x2﹣5x﹣1）﹣（3x3+8x2﹣5x+3）
＝4x3﹣16x2﹣10x﹣2﹣3x3﹣8x2+5x﹣3
＝x3﹣24x2﹣5x﹣5．
22．黑蚂蚁沿着大半圆从A地爬到B地，白蚂蚁沿着两个小半圆弧路线也从A地爬到B地．它们同时从A地出发，让人奇怪的是，两只蚂蚁同时爬到B地．假设AB＝a
（1）请你帮忙裁决，两只蚂蚁谁爬得快？
（2）两只蚂蚁对你的裁决很不满意，决定到图2中的比赛场地再比一次，依然黑蚂蚁沿着大半圆爬，白蚂蚁沿着小半圆爬，同时从A地出发，那么请问哪只蚂蚁先爬到B地？说明理由．
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【分析】（1）黑蚂蚁的爬行路线是半个大圆，长度为大圆周长一半，白蚂蚁是一个小圆的周长；
（2）黑蚂蚁的爬行路线是半个大圆，长度为大圆周长一半，白蚂蚁是两个小圆的周长．
【解答】解：（1）黑蚂蚁爬行路程：[image: image70.png]


πa；白蚂蚁的爬行路程：[image: image71.png]


πa；
∴两只蚂蚁爬的一样快；
（2）两只蚂蚁同时到达．
理由如下：
黑蚂蚁的爬行路程：[image: image72.png]


πa；白蚂蚁的爬行路程：2×π×[image: image73.png]e |



＝[image: image74.png]


πa；
∴两只蚂蚁同时到达．
23．把正方体（图1）沿着某些棱边剪开，就可以得到正方体的表面展开图，如图2．在图1正方体中，每个面上都写了一个含有字母x的整式，相对两个面上的整式之和都等于4x﹣7，且A+D＝0，（说明：A、B、C、D都表示含有字母x的整式）请回答下面问题：
（1）把图1正方体沿着某些棱边剪开得到它的表面展开图2，要剪开　7　条棱边；
（2）整式B+C＝　4x﹣7　；
（3）计算图2中“D”和“？”所表示的整式（要写出计算过程）．
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【分析】（1）根据表面展开图即可得出要剪开几条棱边；
（2）根据相对两个面上的整式之和都等于4x﹣7即可求解；
（3）根据相对两个面上的整式之和都等于4x﹣7可求D，再根据A+D＝0可求A，再根据相对两个面上的整式之和都等于4x﹣7可求“？”．
【解答】解：（1）把图1正方体沿着某些棱边剪开得到它的表面展开图2，要剪开7条棱边；
故答案为：7；
（2）整式B+C＝4x﹣7；
故答案为：4x﹣7；
（3）D＝4x﹣7﹣（2x2﹣x+1）＝4x﹣7﹣2x2+x﹣1＝﹣2x2+5x﹣8；
A＝﹣D＝2x2﹣5x+8；
“？”＝4x﹣7﹣（2x2﹣5x+8）＝4x﹣7﹣2x2+5x﹣8＝﹣2x2+9x﹣15．
24．某商店出售一种商品，其原价为m元，现有如下调价方案，通过列式子计算答题：
（1）一种是先提价10%，在此基础上又降价10%；另一种是先降价10%，在此基础上又提价10%．用这两种方案调价的结果是否一样？调价后的结果是不是都恢复了原价？
（2）甲先在原价的基础上提价10%，在此基础上又提价10%；乙在原价的基础上提价20%，两人调价后的结果是否一样？谁的高？
（3）丙先在原价的基础上降价10%，在此基础上又降价10%；丁在原价的基础上降价20%，两人调价后的结果谁的高？为什么？
（4）在原价的基础上提价a%可得算式为　（1+a%）m　，在此基础上又提价a%得算式为　（1+a%）2m　，再提价a%可得算式为　（1+a%）3m　．按此规律，若提价n次，则调价后的结果是　（1+a%）nm　．
【分析】（1）先提价10%为110m%，再降价10%后价钱为99m%．先降价10%为90m%，再提价10%后价钱为99m%，可知，两种方法结果都一样．
（2）先提价10%为110m%，在此基础上又提价10%为121m%，在原价的基础上提价20%，为120m%，进而解答；
（3）先降价10%为90m%，再降价10%后价钱为81m%，在原价的基础上降价20%为80m%，进而解答；
（4）进而利用以上规律解答即可．
【解答】解：（1）方案一：先提价10%为：（1+10%）m＝110%m，
再降价10%后价钱为：110%m×（1﹣10%）＝99%m；
方案二：先降价10%为（1﹣10%）m＝90%m，
再提价10%后价钱为90%m×（1+10%）＝99%m，
不是恢复原价；
（2）甲：先提价10%为110m%，在此基础上又提价10%为121m%；
乙：在原价的基础上提价20%，为120m%，
所以甲高；
（3）丙：先降价10%为90m%，再降价10%后价钱为81m%；
丁：在原价的基础上降价20%为80m%，
所以丙高；
（4）在原价的基础上提价a%可得算式为（1+a%）m，在此基础上又提价a%得算式为（1+a%）2m，再提价a%可得算式为（1+a%）3m．按此规律，若提价n次，则调价后的结果是（1+a%）nm，
故答案为：（1+a%）m；（1+a%）2m；（1+a%）3m；（1+a%）nm．
